

Центральный стадион имени В. И. Ленина

БОЛЬШАЯ СПОРТИВНАЯ АРЕНА



# ФУТБОЛ

29

ИЮЛЯ  
1973 г.

XXXV ПЕРВЕНСТВО СОВЕТСКОГО СОЮЗА

ЦСКА — „СПАРТАК“

(МОСКВА)

Ровно два месяца назад, 29 мая, сегодняшние соперники — московские команды ЦСКА и «Спартак» — встречались здесь, на Большой спортивной арене Центрального стадиона имени В. И. Ленина в матче первого круга XXXV чемпионата страны. Об этом матче стоит вспомнить не только затем, чтобы воспроизвести счет 2:1 в пользу «Спартака», но и потому, что речь идет об одном из самых захватывающих поединков первой половины турнира. Матч спартаковцев и столичных армейцев как бы выразил дух положительных изменений, явно наблюдаемых в текущем сезоне, по сравнению с неудачным предыдущим. Пусть не все еще гладко в игре наших ведущих клубов, но азарта, настойчивости, стремления избавиться от оков закрытых вариантов отнять у футболистов никак нельзя. Если в прошлом году такие боевые встречи были редкими, то ныне они стали обычным явлением, а матч ЦСКА — «Спартак» выделялся даже среди них особой остротой, содержательностью и лихо «закрученной интригой».

Напомним, основные события матча двухмесячной давности. Команда ЦСКА, как и во многих других встречах, с первых же минут овладела инициативой и начала диктовать ход игры. Уже на 10-й минуте прорыв Дорофеева и его выход к воротам Прохорова был завершен ударом в нижний угол. Затем спартаковцы имели возможность сравнять счет, но поединок Редин — Астаповский выиграл вратарь. Правда это был только эпизод: общее преимущество оставалось на стороне армейцев. В середине тайма они получили право на пенальти за снос Дударенко, однако Поликарпов не сумел закрепить выигранный счет — Прохоров взял мяч. Не смогли этого сделать в последующих игровых эпизодах ни Дударенко, ни Дорофеев. Наконец, Дорофеев головой забил красивейший гол, но это случилось уже после свистка на перерыв.

Во втором тайме спартаковцы очнулись. Их атаки с каждой минутой становились все более грозными. Даже не верилось, что футболисты ЦСКА, имевшие столь значительное преимущество, могут вдруг оказаться под таким мощным атакующим давлением. Беда в том, что в это не поверили сами армейцы. Они словно оцепенели. На 70-й минуте Булгаков с пенальти сквитал счет, а за 6 минут до конца матча отличный удар Пискарева, и до этого тревожившего вратаря армейцев мощными «выстрелами» с дальних и средних дистанций, позволил «Спартаку» одержать третью победу подряд. А между этими голами Булгаков бил еще один 11-метровый за игру рукой Капличного, но Шмуц, заменивший Астаповского, парировал удар.

Трудно рассчитывать на то, что в сегодняшней встрече повторится острый сюжет первого матча, но мы вправе надеяться, что сейчас, когда спортивная форма наших футболистов, как обычно в это время, подошла к своему пику, качество игры, ее комбинационность, задор, объем движения, число прищельных ударов по воротам будут ничуть не ниже.

Соперники проведут 63-й матч за всю историю чемпионатов СССР. Пока на счету ЦСКА 28 побед. Спартаковцы выиграли 21 встречу, а 13 игр закончились вничью. Соотношение забитых и пропущенных мячей — 84:77 в пользу армейцев.

После 17 туров XXXV чемпионата СССР соперники идут почти вровень. Команда ЦСКА занимает 4-е место, набрав 18 очков. Она выиграла 7 встреч в основное время, 4 встречи — по пенальти и проиграла 6, причем все в основное время. Вместе с «Кайратом» армейцы стали, можно сказать, «объектом зависти»: ни разу не проиграла по 11-метровым. В предыдущем туре, встречаясь с «Зенитом», армейцы получили очко благодаря вратарю Астаповскому. После того, как обе команды точно пробили по пять пенальти и стали бить до первого промаха, Астаповский взял мяч после удара Голубева, а затем перешел из ворот к 11-метровой отметке и не оставил никаких шансов своему ленинградскому коллеге Пронину.

«Спартак» занимает на сегодня 5-е место. У него 50% очков — 17 (8 побед в основное время, одна — по пенальти, 8 поражений, из них

3 — по пенальти), но в отличие от армейцев (19—20), у спартаковцев плюсовая разность забитых и пропущенных мячей (22—18).

Игра ЦСКА и «Спартака» в чемпионате не отличается стабильностью. Армейцы после первых туров одно время даже лидировали, но затем в их игре обнаружился явный спад, который особенно был заметен в матче со столичным «Динамо» (0:3). В дальнейшем армейцы играли с переменным успехом. Наоборот, «Спартак» начал чемпионат на удивление неудачно и плелся в хвосте таблицы, причем команду сильно подвели послематчевые пенальти. Затем последовала серия побед, но она была короткой, а последние туры спартаковцы проводят неровно. Оба коллектива располагаются в группе команд, сохраняющих шансы на призовое место. Таких команд 9—10. Трудно предположить, что «Спартак» и ЦСКА сумеют догнать единовластного лидера: «Арарат» ушел от них вперед соответственно на 7 и 6 очков, да к тому же играет искуснее. Но борьба за остальные места в тройке с киевским и московским «Динамо» (по 19 очков), «Шахтером», «Днепром» (по 17) и другими претендентами как армейцам, так и спартаковцам вполне по плечу.

В чем сила и слабость сегодняшних соперников? Армейцы изменили многолетней традиции: они теперь лучше атакуют, чем защищаются. Уход Шестернева команда переживает болезненно. Полноценной замены ему пока нет. С ошибкой играют и крайние защитники, а Капличный всех своих партнеров подстраховать не может, да и сам нередко ошибается. Игроки середины поля, заперев противника в его штрафной площади, порой не успевают возвращаться назад при быстрых контратаках. Но фундамент наступления они закладывают неплохой. Особенно привлекательны нацеленные пасы Федотова и энергия Шлапака. Впереди рвется к воротам, порой неудержимо, Дорощев. В прошлом сезоне он большей частью играл за дубль, а в этом году у тренера Николаева нет сомнений насчет места Дорощева: он постоянно выходит на поле за основной состав и является лучшим снайпером команды, забив 8 мячей. Однако по ходу проведенных матчей Дорощев мог забить в два раза больше: он еще не научился хорошо использовать верные шансы. Хладнокровия, пожалуй, ему не занимать, а вот техника страдает. Дорощеву на передней линии активно помогает Дударенко, а Копейкин и Теллингер все еще ищут лучшую игру.

У спартаковцев наиболее надежно выглядят защитная линия, хотя она играет небожозибочно. Составленное из опытных игроков это звено задает тон и в атаках, часто начинает и даже эффектно завершает их. Здесь выделяются Ловчев и Логофет. С возвращением в строй Киселева заметнее стало среднее звено, но от Папаева мы ждем все-таки более энергичной игры без перепадов. Укомплектованность тройки форвардов едва ли устраивает тренеров «Спартака», но надо заметить, что Пискарев, играя неброско, отличается завидным умением неожиданно и мощно пробить по воротам, а Мирзоев, кажется, входит в свою роль и остро атакует на фланге. Вместе с Булгаковым Пискарев борется с бомбардирами других команд за приз «Труда», но в отличие от своего коллеги-полузащитника, преуспевшего в исполнении 11-метровых, центрфорвард спартаковцев набрал одинаковую с ним сумму (8 голов) исключительно за счет «игровых» мячей.

Обе команды в этом сезоне не раз преподносили своим болельщикам сюрпризы как приятные, так и неприятные, чередуя сильные выступления с невыразительными. Главное, что недостает им — это устойчивости в игре. На рубеже июля — августа, когда созревают плоды тренировочных усилий, зрители и специалисты смогут установить, насколько эти усилия были энергичными и эффективными.

А. Санин

## СОСТАВ КОМАНД

### ЦСКА

1. Владимир Астаповский
2. Валентин Уткин
3. Владимир Бабенко
4. Юрий Истомин
5. Владимир Капличный
6. Фарид Хисамутдинов
7. Владимир Дорофеев
8. Борис Копейкин
9. Владимир Федотов
10. Владимир Поликарпов
11. Владимир Дударенко

Капитан команды — В. Капличный  
Ст. тренер — В. Николаев

### «СПАРТАК» (Москва)

1. Александр Прохоров
2. Геннадий Логофет
3. Сергей Ольшанский
4. Евгений Ловчев
5. Николай Киселев
6. Николай Абрамов
7. Александр Минаев
8. Виталий Мирзоев
9. Александр Пискарев
10. Виктор Папаев
11. Владимир Редин

Капитан команды — Г. Логофет  
Ст. тренер — Н. Гуляев

Матч судит судья всесоюзной категории Иван Лукьянов.

Судьи на линии — судья всесоюзной категории — Анатолий Кадетов  
и судья республиканской категории Виктор Лушин (все — Москва).

О возможных изменениях в составе команд будет объявлено по радио  
и на световом табло.

### УВАЖАЕМЫЕ ЗРИТЕЛИ!

Посмотрите очередные матчи первенства СССР по футболу.

На Центральном стадионе имени В. И. Ленина:

4 августа — «Торпедо» (Москва) — «Кайрат» (Алма-Ата). Начало  
в 18.00.

5 августа в Лужниках — международный матч. Встречаются сборные  
СССР и Швеции. Начало в 18.00.

На Центральном стадионе «Динамо»:

8 августа — «Динамо» (Москва) — «Пахтакор» (Ташкент). Начало  
в 19.30.

### ЛЮБИТЕЛИ ФУТБОЛА!

Вам, наверняка, известно великое множество игр. В одни вы играете сами, другие — смотрите на теннисном корте или хоккейном поле, волейбольной площадке или в бассейне. Увы, в игре всегда, кроме победителей, есть и побежденные. Впрочем, всегда ли?

Оказывается, есть игра, в которой побежденных нет. Это — «Спортлото». Вы, вероятно, возразите: ведь выигрыш не гарантирован участнику Всесоюзной спортивно-числовой лотереи. Все верно, и все же обладатель 30-копеечной карточки «Спортлото» всегда остается в выигрыше: он сделал свой скромный вклад в развитие нашей физической культуры и спорта.

Приобретайте лотерейные карточки, аккуратно заполняйте их и не забудьте, что опустить части «Б» и «В» следует не позднее 8, 18 и 28 числа каждого месяца (в Московской области — 7, 17, 27).

Желаем вам удачи!

Мосспортлото

Пресс-бюро Центрального стадиона имени В. И. Ленина

Заказ 976

Цена 4 коп.

Тираж 10 000

Типография Центрального стадиона имени В. И. Ленина